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ПРОФЕСІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНІХ 
ПСИХОЛОГІВ: ЇЇ СУТНІСТЬ І МОЖЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 

Підготовка кваліфікованих психологів у ВНЗ в сучасних умовах 
потребує ретельного вивчення і врахування в цьому процесі різних 
психологічних утворень і їх комплексів, що визначають здатність 
майбутніх фахівців до виконання професійних обов’язків. Відповідно 
вимагає з’ясування значення низки понять, які переважно використо-
вують для позначення високого рівня професійної майстерності. У 
науковій літературі немає одностайності щодо цих питань, тому нау-
ковці не лише використовують різні поняття, але й нерідко по-
іншому пояснюють ті ж самі терміни. Крім цього, вони часто по-
різному визначають їх складові та вказують інші шляхи досягнення 
фахової майстерності. Наведена ситуація спонукає до проведення ві-
дповідного дослідження. 

Мета роботи – з’ясувати сутність поняття «професійна компетент-
ність» і можливості її формування у процесі підготовки майбутніх 
психологів під час їхнього навчання у ВНЗ. 

На сьогодні опубліковано багато праць, присвячених з’ясуванню 
понять, які характеризують процес фахового становлення особистос-
ті. Проте їхні автори не лише використовують для цього різні термі-
ни, але й по-різному тлумачать ті ж самі поняття, зокрема поняття 
«професійна компетентність». Дане питання потребує уточнення, то-
му для початку необхідно здійснити огляд літературних джерел із да-
ної тематики. 

Основна складність у визначенні даного поняття, на думку 
Л. Барінової, полягає в тому, що ним позначають різні явища: мис-
леннєві дії, особистісні якості людини, мотиваційні тенденції, цінніс-
ні орієнтації, особливості міжособистісної взаємодії, практичні вмін-
ня, навички тощо. Як вихідне в дослідженні вона приймає таке визна-
чення: компетентність – це готовність суб’єкта ефективно організо-
вувати внутрішні та зовнішні ресурси для постановки і досягнення 
мети. Під внутрішніми ресурсами розуміють знання, вміння, навички, 
надпредметні вміння, компетентності (способи діяльності), психоло-
гічні особливості, цінності тощо. Компетентності – це якості, набуті 
через проживання ситуацій, рефлексію досвіду [1, с. 29-30]. Дослід-
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ниця дотримується позиції, що окремі компетенції як деякі внутрішні 
потенційні психологічні утворення (знання, вміння, навички, устано-
вки, алгоритми дій, системи цінностей та ін.) проявляються у цілісній 
психологічній компетентності особистості. Вона також зазначає, що в 
соціальному плані компетентність можна розглядати як «грамотну 
поведінку» або здатність оптимально використовувати власні індиві-
дуальні ресурси для конструктивної взаємодії зі світом. 

С. Лейко перелічує основні підходи до розуміння поняття «компе-
тентність», пов’язує його з поняттям «компетенція», через яке роз-
криває його сутність. Так, компетенція є певним заздалегідь визначе-
ним набором знань, умінь, навичок, а компетентність – якісною хара-
ктеристикою їх засвоєння, що проявляється у процесі практичної дія-
льності. Під компетенцією слід розуміти певну сферу, коло діяльнос-
ті, наперед визначену систему питань, щодо яких особистість пови-
нна бути добре обізнана, тобто володіти певним набором знань, 
умінь, навичок і власного до них ставлення. Компетентність – якість 
особистості, її певне надбання, що ґрунтується на знаннях, досвіді, 
моральних засадах і проявляється в критичний момент за рахунок 
уміння знаходити зв’язок маж ситуацією та знаннями, у прийнятті 
адекватних рішень нагальної проблеми [6, c. 135]. Схожі міркування 
висловлюють і інші автори. 

Згідно з трактуваннями ряду вітчизняних науковців, компетент-
ність – це підхід до знань як інструмента розв’язання життєвих про-
блем, прийняття рішень у різних сферах життєдіяльності людини, за-
гальна здібність, що ґрунтується на знаннях, досвіді, цінностях, набу-
тих завдяки навчанню, вихованню, інтеграції у простір соціокультур-
них відносин, міжособистісної інтеграції і спілкування [5, с. 63]. На 
думку багатьох фахівців, компетентність визначається як властивість 
особистості, вона поділяється на види, наприклад: соціальна, комуні-
кативна, професійна та ін. 

П. Сікорський небезпідставно стверджує, що суперечності в дефі-
ніціях поняття «компетентність» викликані тим, що дослідники не 
дотримуються єдиних вимог до визначення понять як логічної опера-
ції, яка розкриває його зміст. Натомість вони використовують опис, 
тобто перелічують ознаки, які, на їхню думку, розкривають суть тер-
міна. Здійснивши власне дослідження з дотриманням усіх необхідних 
у даному випадку вимог і процедур, він дає необхідні пояснення і на-
водить власні визначення [8, с. 10, 12]. Компетенція – це сукупність 
знань, умінь, навичок, набутого досвіду, розвинутих здібностей і 
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сформованих ціннісних орієнтацій; а компетентність – це набуті осо-
бистістю компетенції. Компетентність – це така сукупність властиво-
стей особистості, яка характеризується засвоєними нею знаннями, 
сформованими вміннями і навичками, набутим практичним досвідом 
і ціннісними орієнтаціями. Вчений також зазначає, що залежно від 
виду (життєва, загальноосвітня чи професійна компетентність тощо) 
наведене визначення необхідно конкретизувати. 

В основному погоджуючись із наведеними міркуваннями, перейдемо 
до розгляду одного з видів, а саме поняття «професійна компетентність». 

Є. Брюховецька зазначає, що, згідно з сучасними дослідженнями, в 
основі компетентності лежать індивідуально-психологічні якості, 
об’єктивні умови розвитку суспільства, його сучасні особливості й 
умови професійної діяльності. Стосовно професійної компетентності 
дослідники визначають суперечність між прагненням до творчої реа-
лізації своєї діяльності, використанням індивідуального підходу, ося-
гненням нових знань, застосуванням інноваційних технологій і при-
скореним темпом розвитку соціальних інститутів, зокрема освіти. На 
практиці вимоги до професійних компетенцій і можливості їхньої ре-
алізації часто не співпадають [2, с. 12-13]. Вона поділяє думку інших 
дослідників, що компетентність – оціночна категорія, і характеризує 
людину як суб’єкта спеціалізованої діяльності, де розвиток потенціа-
лу людини дає їй можливість виконувати кваліфіковану роботу, при-
ймати рішення у проблемних ситуаціях, планувати і вдосконалювати 
дії, які призводять до успішного досягнення поставлених цілей. А 
професійна компетентність – це характеристика, яка відображає діло-
ві й особистісні якості фахівця, рівень знань, умінь, досвіду, достат-
ніх для того, щоб досягти мети у певному виді професійної діяльнос-
ті, а також моральну позицію фахівця [цит. за 2, с. 14]. 

На думку Л. Барінової, під компетентністю у професійному кон-
тексті розуміють володіння фахівцем набором необхідних для його 
роботи компетенцій або відповідність даного фахівця вимогам його 
посади, як і здатність фахівця ефективно здійснювати свою профе-
сійну діяльність. Вона зазначає, що найзначущішим системоутворю-
ючим елементом професійної моделі компетентності вважається ал-
горитм ефективної діяльності, яку здійснює фахівець. Саме обраний 
алгоритм приводить до бажаного результату, а вся решта сукупність 
компонентів компетенцій є допоміжними. Дослідниця також наво-
дить перелік основних елементів професійної компетентності [1, 
c. 32]: алгоритм ефективної діяльності; теоретичні знання; психологі-
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чні установки; вміння та навички; особистісні та професійні якості; 
професійний досвід. 

Цю ж думку поділяє Т. Бучинська. Здійснивши огляд праць зарубіж-
них дослідників, вона зазначає: професійна компетентність – це набір 
моделей професійної поведінки, яку працівник повинен використовува-
ти у межах своєї посади, яка дозволяє кваліфіковано здійснювати дія-
льність і компетентно виконувати свої завдання і функції, спрямовані 
на досягнення певних стандартів у професійній галузі чи конкретній ді-
яльності; це основна характеристика людини, яка може бути мотивом, 
рисою характеру, навичкою, уявленням про самого себе, соціальною 
роллю; це сукупність знань, навичок і особистісних якостей, що дозво-
ляє вирішувати поставлені завдання [3, с. 230]. Вона констатує, що в бі-
льшості випадків дослідники вказують на одну і ту ж обставину: ком-
петентність персоналу – це сукупність знань і моделі професійної пове-
дінки працівника, які дозволяють йому успішно виконувати свої поса-
дові обов’язки. Дослідниця також зазначає, що професійну компетент-
ність слід розглядати як комплекс характеристик особистості, які вияв-
ляються у певній сфері діяльності, до якого належать знання, вміння, 
навички, досвід індивіда з обов’язковим урахуванням особистісних, 
психофізіологічних і соціальних характеристик. 

Щодо структури Т. Бучинська вказує, що професійна компетент-
ність фахівця містить певні складові, визначаючи таким чином мо-
дель компетентності: теоретичні знання, навички та їх практичне за-
стосування, здатність до ефективної соціальної взаємодії, ефективно-
го спілкування, здатність самостійно розв’язувати проблеми, органі-
зовувати власну роботу, особистісна компетентність, реальна само-
оцінка, відповідальність, культура праці, здатність до соціальної та 
професійної адаптації, саморозвиток, самонавчання тощо [цит. за 3, 
с. 231]. Дослідниця також зазначає, що дане поняття схоже до понят-
тя «професійно важливі якості» працівника, які розвиваються у про-
цесі професійної підготовки та професійної діяльності та виступають 
передумовою придатності до певного виду діяльності. 

Н. Мачинська дає таке визначення: професійна компетентність – це 
базова характеристика діяльності спеціаліста; вона включає як зміс-
товий (знання), так і процесуальний (уміння) компоненти і має такі 
головні ознаки: мобільність знань, гнучкість методів професійної дія-
льності та критичного мислення [7, c. 127]. 

На думку О. Гандрабури, до складу професійної компетентності 
належать такі компоненти, які функціонально пов’язані між собою: 
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ціннісно-мотиваційний, діяльнісний, когнітивний, рефлексивно-оцін-
ний [4, c. 24], тобто компоненти процесу активності, у даному випад-
ку – професійної діяльності. 

Якщо перейти до розгляду компетентності у конкретній професії, 
варто розглянути структуру професійної компетентності викладача 
[цит. за 2, с. 17]: 

– спеціальна компетентність – підготовка до самостійної реаліза-
ції певних видів діяльності, вміння вирішувати типові професійні за-
вдання й оцінювати результати своєї праці, здатність самостійно здо-
бувати нові знання та професійні вміння; 

– персональна компетентність – здатність до постійного профе-
сійного зростання та підвищення кваліфікації, а також реалізації себе 
у професійній діяльності; 

– соціально-правова компетентність включає знання й уміння в 
галузі взаємодії з громадськими інститутами і людьми, а також здат-
ності професійно спілкуватися та гідно поводитися; 

– екстремальна компетентність – здатність діяти у раптово ускла-
днених умовах, при аваріях, надзвичайних ситуаціях тощо. 

Інші автори, загалом поділяючи висловлені міркування, подають 
схожі визначення, а також наводять інші, більш чи менш детальні пе-
реліки основних елементів. Щодо формування професійної компетен-
тності дослідники висловлюють певні міркування. 

А. Троцька умовами розвитку професійної компетентності студен-
тів вважає: 

1. Організаційно-управлінські (навчальні плани, семестрові графі-
ки, складання розкладу, визначення критеріїв рівня компетентності, 
матеріально-технічне забезпечення навчального процесу). 

2. Навчально-методичні (відбір змісту занять, інтеграція різних ку-
рсів, виділення провідних ідей). 

3. Технологічні (контрольно-оціночні, організація активних форм 
навчання, визначення вмінь, що входять до компетентності, викорис-
тання інноваційних технологій). 

4. Психолого-педагогічні (здійснення діагностики розвитку студе-
нтів, система стимулювання мотивації навчання, визначення критері-
їв компетентності, рефлексивно-оціночний етап кожного заняття) [9]. 

Відповідно формування професійної компетентності майбутніх фа-
хівців відбувається в ході навчально-виховного процесу у ВНЗ, який 
здійснює підготовку кадрів за даною професією. 
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Посилаючись на дослідження закордонних учених, О. Затворнюк 
констатує, що розвивати елементи компетентності можна лише у від-
повідному сприятливому для цього розвивальному середовищі, в 
якому створено умови для виявлення і розвитку здібностей спеціаліс-
та; здатність психолога глибоко вивчати особливості структури орга-
нізації, установи, фірми чи підприємства, де він працює, специфіку 
психологічного мислення їхніх співробітників; самоаналіз власної ді-
яльності з метою визначення її ефективності [5, с. 63-64]. Отже, фор-
мування професійної компетентності полягає у розвитку професійно 
значущих знань, умінь, навичок, удосконаленні досвіду і подальшому 
розвитку професійно значущих якостей особистості, що зумовлюють 
успішність виконання діяльності за певним фахом. 

Щоб отримати з усієї сукупності наявної інформації на дану тему 
достовірне знання, її необхідно систематизувати, проаналізувати, ви-
явити закономірності та здійснити можливі узагальнення. Орієнтува-
тися при цьому слід на найобґрунтованіші положення, що не викли-
кають заперечень. 

Дослідники так визначають сутність досліджуваного поняття: 
– коло питань, у яких людина добре обізнана, має необхідні знан-

ня і досвід; 
– здатність успішно адаптуватися до вимог, що постійно зміню-

ються, зокрема до професійних; 
– ступінь зрілості людини, яка передбачає певний рівень розвитку 

її особистості та дає змогу успішно функціонувати в суспільстві; 
– можливість встановлення зв’язку між наявними знаннями та си-

туацією як здатність знайти процедуру (знання та дії), що відповіда-
ють проблемі; 

– інтегрований результат навчання, який виходить за межі його 
предметної складової, не вичерпується змістом певної дисципліни, 
засвоєнням знань і формуванням умінь; 

– здатність людини володіти певною сукупністю необхідних ком-
петенцій; 

– готовність до застосування наявних ресурсів при здійсненні пе-
вної діяльності та досягненні поставленої мети; 

– якісна характеристика засвоєння професійних знань, умінь і на-
вичок, що проявляється у процесі практичної діяльності; 

– підхід до знань як інструмента розв’язання життєвих проблем, 
прийняття рішень у різних сферах життєдіяльності, загальна здіб-
ність, що ґрунтується на набутих знаннях, досвіді, цінностях та ін. 
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– сукупність професійно значущих знань, умінь, навичок, набутого 
досвіду, розвинутих здібностей і сформованих ціннісних орієнтацій; 

– характеристика, яка відображає ділові й особистісні якості, рі-
вень знань, умінь, досвіду, необхідних для досягнення мети в певно-
му виді професійної діяльності; 

– володіння фахівцем набором необхідних для роботи компетен-
цій, або відповідність вимогам його посади, як і здатність ефективно 
здійснювати свою професійну діяльність; 

– набір моделей професійної поведінки, яку фахівець повинен вико-
ристовувати у межах своєї посади, і яка дозволяє кваліфіковано здійс-
нювати діяльність і професійно виконувати свої завдання і функції; 

– базова характеристика діяльності спеціаліста; яка включає як 
змістовий (знання), так і процесуальний (уміння) компоненти і має 
певні суттєві ознаки. 

З наведеного слідує, що професійна компетентність особистості є 
складним комплексним поняттям і включає професійні знання, вмін-
ня, навички й інші компоненти, які необхідні для здійснення профе-
сійної діяльності. 

Найчастіше автори вказують на такі її складові компоненти: 
– професійні знання, вміння, навички; 
– мотивація до роботи за даним фахом; 
– професійний досвід; 
– алгоритми дій у певних ситуаціях; 
– особистісна позиція фахівця; 
– власна активність та ін. 
Науковці також констатують, що професійна компетентність ви-

значає: 
– професійне самовизначення особистості фахівця; 
– рівень професійної майстерності; 
– вміст професійної свідомості психолога; 
– характеристики професійної Я-концепції психолога; 
– успішність діяльності за обраним фахом; 
– відповідність професійним вимогам тощо. 
Здійснивши узагальнення і конкретизацію наведеного, можна дати 

визначення понять, які перебувають у центрі розгляду. 
Компетентність – сукупність якостей особистості, що характе-

ризує її здатність використовувати наявні можливості для постановки 
і досягнення життєвих цілей. Характеризує здатність людини адеква-
тно пристосовуватися до наявних вимог оточення, як фізичного, так і 
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соціального. Включає ряд компонентів, які є необхідними для цього у 
кожному конкретному випадку. Певною мірою наявна у кожної лю-
дини, однак різні люди володіють іншим рівнем компетентності для 
кожної з можливих сфер прояву. Можна виділити ряд видів компете-
нтності відповідно до сфер життєдіяльності людини, одним із них є 
професійна компетентність. 

Професійна компетентність – це сукупність внутрішніх ресурсів 
людини, яка дає їй змогу виконувати професійні обов’язки відповідно 
до чинних посадових вимог для конкретної професії. Характеризує 
здатність людини адаптуватися до вимог професійного середовища. 
Можна виділити ряд її окремих складових. Вона є результатом про-
цесу професіоналізації особистості, формується в результаті допро-
фесійної підготовки, професійної адаптації та професійній діяльності. 
Однак як становлення, так і прояви професійної компетентності слід 
розглядати стосовно певної конкретної професії. 

Професійна компетентність психолога – сукупність внутрішніх 
ресурсів фахівця, яка дає йому змогу виконувати посадові обов’язки 
відповідно до чинних професійних стандартів і посадових вимог за 
даною професією на конкретному робочому місці. Визначає здатність 
професійного психолога виконувати свої фахові обов’язки на належ-
ному рівні, відповідно до наявних запитів: посадових інструкцій, ба-
жань клієнтів та очікувань інших людей, як і суспільства в цілому. 

Стосовно структури професійної компетентності психолога слід від-
значити, що її можна розкрити через професійні вміння. Відповідно во-
на містить широкий набір професійно важливих знань, умінь і навичок, 
необхідних для успішного виконання посадових обов’язків. Вона також 
включає якості, які характеризують власну активність особистості, її 
здатність до постановки цілей діяльності, формулювання професійних 
завдань і вміння добиватися їхнього вирішення, вміння працювати у 
команді та здатність до ефективної соціальної взаємодії. 

Щодо формування професійної компетентності психолога фахівці 
відзначають, що її компоненти можуть бути розвинені у процесі про-
фесійної підготовки у ВНЗ і є складовими цілісного процесу форму-
вання особистості у навчально-виховному процесі. Формування від-
бувається в результаті залучення майбутніх фахівців до особливим 
чином організованої навчальної, виховної, наукової та практичної ді-
яльності, що передбачає розвиток усіх її складових; а також здійс-
ненні контролю за ходом цього процесу та його корекції. Становлен-
ня фахівця в системі вищої освіти пов’язане з її змістом, застосуван-
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ням відповідного методичного забезпечення, педагогічною майстер-
ністю викладачів, ефективністю виховних впливів, а також процеса-
ми, які відбуваються в системі освіти і передбачають її реформування 
відповідно до сучасних світових вимог. Даний процес також передба-
чає задіяння власної активності майбутніх фахівців, активізацію їх-
ньої роботи з професійного самовдосконалення, відстоювання наяв-
них переконань, принципів, життєвої позиції тощо. 

З наведеного слідує, що професійна компетентність психолога фор-
мується шляхом засвоєння необхідних для успішного здійснення даної 
діяльності теоретичних знань, засвоєння практичних умінь, набуття до-
свіду, а також сформованих у результаті професійно значущих якостей 
особистості, які визначають його готовність до виконання посадових 
обов’язків, забезпечення їх належного рівня, його особистісного зрос-
тання, самореалізації та високої конкурентоспроможності. Отже, про-
цес професійної підготовки майбутніх психологів у системі вищої осві-
ти виступає засобом формування їхньої професійної компетентності, 
всіх її складових. Відтак створення умов, необхідних для формування 
професійної компетентності майбутніх психологів, належить до першо-
чергових завдань ВНЗ, які здійснюють їхню підготовку. 

Проведене дослідження дає підстави зробити такі висновки: 
1. Під професійною компетентністю психолога слід розуміти сукупність 

внутрішніх ресурсів фахівця, які дозволяють йому виконувати професійні 
обов’язки відповідно до чинних посадових вимог за даною професією. 

2. Професійна компетентність психолога містить елементи, які за-
діяні у виконанні ним видів діяльності, які визначають його посадові 
обов’язки і роблять можливим його успішну професійну діяльність. 

3. Формування професійної компетентності психолога відбуваєть-
ся в ході виконання видів діяльності, які задіюють її компоненти і на-
явні у процесі допрофесійної підготовки, професійної адаптації та 
подальшої професійної діяльності; їх результатом є розвиток профе-
сійно значущих якостей особистості, тобто тих, що зумовлюють ефе-
ктивність даної діяльності. 

4. Підготовка майбутніх психологів у ВНЗ передбачає і реалізує за-
лучення студентів до таких форм навчальної та практичної діяльності, в 
яких відбувається формування всіх компонентів їхньої професійної 
майстерності; управління цим процесом і контролем результату. 

У майбутньому передбачено з’ясувати сутність інших понять, які ви-
користовуються для характеристики процесу професіоналізації фахівця, 
і з’ясувати їх співвідношення з поняттям «професійна компетентність». 
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Ю. Вінтюк 
Професійна компетентність майбутніх психологів:  

її сутність і можливості формування 
Наведено результати дослідження, що мало за мету з’ясувати сут-

ність поняття «професійна компетентність» і можливості її формування 
у процесі підготовки майбутніх психологів під час їхнього навчання у 
вищих навчальних закладах. Для цього здійснено огляд літературних 
джерел на дану тему, в ході якого розглянуто погляди науковців на сут-
ність явища «професійна компетентність» і встановлено його сутність 
та складові. Виявлена інформація систематизована, проаналізована, ви-
явлені її закономірності та зроблено узагальнення. В результаті 
з’ясовано сутність даного явища, а також зроблено визначення понять 
«компетентність», «професійна компетентність» і «професійна компе-
тентність психолога». З’ясовано можливості формування професійної 
компетентності майбутніх психологів у ході їхньої підготовки у вищих 
навчальних закладах. Зроблено висновки з проведеної роботи і наміче-
но перспективи подальших досліджень даної теми. 
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Yu. Vintiuk 

Future Psychologists’ Professional Competence:  
its Essence and Possibilities of Formation 

The article reveals results of the study which were intended to clarify 
the essence of the concept of «professional competence» and the 
possibility of its formation in the process future psychologists’ training 
during their studies at the universities. For this the author examined the 
literature on the subject, the scientists’ views on the nature of the 
phenomenon of «professional competence», and set its essence and 
components. The detected information is classified and analysed, its laws 
are found and the generalizations are made. The results revealed the 
essence of the phenomenon and it allows to make the definition of 
«competence», «professional competenc» and «professional competence 
of a psychologist». The possibilities of forming professional competence 
of psychologists in the course of their training in higher education are 
shown. The conclusions of the carried work are made. The perspectives of 
the further research on the topic are outlined. 

Key words: psychologist’s professional competence, training of future 
psychologists, educational process at the university, professional 
competence formation. 
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